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Farmacia

los expertos en medicamentos




Tenga cuidado con las medicinas que 

utiliza y los alimentos que consume

La interacción entre medicamentos y entre éstos con alimentos y bebidas, es una situación que se debe evitar porque puede empeorar o dilatar una enfermedad
Octubre 2006. Utilizar suplementos de hierro, que se emplean para tratar la anemia, e ingerir al mismo tiempo productos derivados de la leche (mantequilla, queso, leche, natilla y otros), disminuye la absorción del hierro, lo que retrasa su acción y prolonga la enfermedad. De igual forma, si se usa warfarina  (un medicamento que impide que se formen coágulos en la sangre) y se consumen alimentos con alto contenido en vitamina K (fitomenadiona) –como brócoli, espinacas, repollo, mayonesa y legumbres verdes- se afecta la acción de la medicina en el paciente poniendo en peligro su vida.

La interacción se presenta cuando la acción de un medicamento aumenta o disminuye debido a la participación de otras sustancias que se usan al mismo tiempo y que pueden ser otros fármacos, alimentos o bebidas. Se trata de una situación que en algunos casos se debe evitar, debido a que puede empeorar o prolongar la enfermedad. En otros, la interacción es beneficiosa porque ayuda a mejorar el efecto del medicamento.

Las medicinas pueden salvar la vida de una persona o ponerla en riesgo dependiendo del uso que se les dé. El principal responsable de detectar y evitar las interacciones peligrosas es el farmacéutico, en vista de ser el profesional experto en medicamentos, cuya función principal es la de guiar a las personas en el uso adecuado de ellos.

Durante el proceso de dispensación de una receta, el profesional en farmacia debe preguntar al paciente qué otros medicamentos está utilizando, así como conocer sus hábitos alimenticios, de manera que pueda prevenir posibles interacciones perjudiciales.

Hay ciertos medicamentos de uso común entre la población que suelen presentar problemas de interacción con alimentos, los cuales disminuyen la absorción de la medicina; algunos de ellos son: Valsartán (para tratar la presión alta), furosemida (para eliminar el exceso de líquido en el cuerpo), levotiroxina (para problemas de tiroides), alendronato (para tratar la osteoporosis) y digoxina (para problemas del corazón), por mencionar algunos. Igualmente, el alcohol y el jugo de toronja (grape fruit), son dos de las sustancias que más interacciones perjudiciales generan con el uso de medicamentos.

Asimismo, el paciente debe tener cuidado de no mezclar, sin previa guía farmacéutica, fármacos y plantas medicinales, ya que puede sufrir las consecuencias de una interacción perjudicial. De hecho, las personas no deberían tomar nunca un medicamento sin la previa consulta con su farmacéutico de confianza o del médico. 


El farmacéutico es el profesional de la salud experto en medicamentos, cuya función primordial es ayudar a las personas a utilizar las medicinas adecuadamente para así promover la salud y la calidad de vida de la población.

Más información sobre este tema, Pablo Bulgarelli, Aseprensa RPM, (506) 271-5907, (506) 397-0545




























