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78% de los ticos afirman que les afectaría 

mucho si no hubiera farmacéuticos 

Sin embargo, un 59% dice que no cuenta con un farmacéutico de confianza

Julio 2007. 78,1% de los costarricenses afirman que les afectaría “mucho” si no hubiera farmacéuticos; un 37% de ellos dijo que sobre todo por el conocimiento de medicamentos que tienen estos profesionales y un 30% por la labor de recomendación de medicinas que hacen.

Estos datos se desprenden de un sondeo realizado por el Colegio de Farmacéuticos de Costa Rica a 260 personas en San José, Cartago, Alajuela y Heredia.

La consulta además evidenció que un 59% de la población no cuenta con un farmacéutico de confianza y un 54,6% afirmó que sería beneficioso contar con uno ya que “estaría más seguro de lo que recomienda” (31%), “habría más confianza para hablar” (15%) y “porque sería más fácil consultarle” (11%), entre otras respuestas.

El farmacéutico es el profesional de la salud experto en medicamentos cuya función principal es ayudar a las personas a utilizar adecuadamente los medicamentos.

“Es importante que las personas tengan un farmacéutico de confianza porque pueden consultarle fácilmente, él conoce las enfermedades que padecen, las medicinas que utilizan y colaboraría activamente en que el paciente tenga una mejor calidad de vida”, dijo la doctora en farmacia María Lorena Quirós.

Según información presentada en la reunión anual de la Asociación de Farmacéuticos Americanos de este año, unas 7.000 personas mueren anualmente en Estados Unidos por el mal uso de los medicamentos; además, cerca de 250.000 adultos mayores son hospitalizados anualmente en esa nación por reacciones provocadas por la interacción entre los medicamentos prescritos que utilizan habitualmente y medicinas de venta libre que consumen sin mayor guía.

En España, un estudio efectuado el año anterior en 10 hospitales indicó que un tercio de las urgencias hospitalarias se debe a problemas relacionados con medicamentos y un 76% de ellos serían prevenibles con una adecuada orientación farmacéutica de los tratamientos.


“Hay que recalcar que el uso adecuado de medicamentos por parte de las personas, tanto en relación con su seguridad como con la eficacia de la medicina, aumenta si se cuenta con la guía adecuada. Este es el gran compromiso del farmacéutico y la justificación de su función más allá de la conservación y dispensación”, sostuvo la farmacéutica.

A finales del año anterior, Hans V. Hogerzeil, director del Departamento de Política Farmacéutica de la Organización Mundial de la Salud (OMS), dijo que el farmacéutico debe jugar un papel importante en el cuidado de la salud.

De acuerdo con el sondeo del Colegio de Farmacéuticos de Costa Rica, un 78% de los consultados afirma que el principal servicio que recibe en las farmacias es el consejo del farmacéutico; no obstante, un 60% de los consultados dijo que cuando visita la farmacia consulta al farmacéutico “a veces”.

“El papel del profesional en farmacia ofrece confianza y seguridad al paciente; además, y lo más significativo, es que puede incidir positivamente en la mejora de la salud de un enfermo, en el aumento de su información sobre medicamentos y en la percepción de que el farmacéutico es parte fundamental del equipo de salud”, afirmó Quirós.  


El farmacéutico es el profesional de la salud experto en medicamentos, cuya función primordial es ayudar a las personas a utilizar las medicinas adecuadamente para así promover la salud y la calidad de vida de la población.
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