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Farmacia

los expertos en medicamentos




¿SABE USTED LO NECESARIO SOBRE 

LOS MEDICAMENTOS QUE UTILIZA?

“7 cosas que usted debe saber sobre los medicamentos que utiliza” es un 

material informativo gratuito que las personas pueden adquirir en farmacias   

Octubre 2007. ¿Sabe usted para qué sirve la medicina que le recetó el doctor? ¿Tiene claro cómo debe utilizarla? ¿Existen recomendaciones especiales que debe seguir con alguno de los medicamentos que toma? ¿Puede mezclar las medicinas que está tomando? ¿Conoce sus efectos secundarios?

Si la respuesta a estas, o a alguna de estas preguntas es NO... váyase inmediatamente a una farmacia y busque al farmacéutico, él es el experto en medicamentos que puede aclararle estas y cualquier otra duda que tenga en relación con las medicinas que está usando.

Este es precisamente el fin del material informativo 7 cosas que usted debe saber sobre los medicamentos que utiliza, el cual se encuentra a disposición de las personas en algunas farmacias del país.

El material hace un recuento de las siete preguntas más frecuentes que las personas hacen en relación con las medicinas que usan y pretende motivarlas a visitar las farmacias y preguntárselas directamente al farmacéutico.

“Muchas veces vienen personas a preguntar por un medicamento pero no recuerdan su nombre; o quieren saber si pueden tomar una pastilla al mismo tiempo que usan otro tipo de fármaco; o quieren saber cómo guardar una determinada medicina”, recordó el doctor en farmacia Fernando Araya.

Sabiendo la información básica sobre los medicamentos que se usan se pueden prevenir y evitar problemas de salud adicionales y los costos que  esto implica, por eso es importante la consulta al farmacéutico.

Este material informativo quiere que las personas recuerden que las medicinas pueden salvar su vida o ponerla en riesgo dependiendo del uso que se les dé, de ahí la importancia de conocer los medicamentos que se están utilizando y aprovecharlos adecuadamente. 


El farmacéutico es el profesional de la salud experto en medicamentos, cuya función primordial es ayudar a las personas a utilizar las medicinas adecuadamente para así promover la salud y la calidad de vida de la población.

Más información sobre este tema, Herminia Aragón, Aseprensa RPM, (506) 280-5061, (506) 283-2124.




























