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COLEGIO DE FARMACÉUTICOS PROMUEVE EL DEBATE SOBRE SENTENCIAS DE LA SALA CONSTITUCIONAL QUE OBLIGAN A LA CCSS A COMPRAR MEDICAMENTOS FUERA DE LA LISTA OFICIAL

· En promedio, la Sala Constitucional recibe 15 Recursos de Amparo diarios contra la CCSS en resguardo del Derecho a la Protección de Salud.

· En el 2008, la CCSS erogó más de $1.5 millones en la compra de medicamentos de acuerdo con resoluciones de la Sala Constitucional.

· Colegio de Farmacéuticos considera que la Sala invisibiliza las funciones y responsabilidades que la Ley otorga a los profesionales en farmacia.

Abril 2010. En el año 2008, la Sala Constitucional dio trámite a 103 recursos de amparo interpuestos en relación con el suministro de medicamentos por parte de la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS). De estos, declaró con lugar 60, en beneficio de 71 personas.

Estas sentencias obligaron a la institución a comprar medicamentos específicos  para los 71 pacientes beneficiados, lo que representó una erogación de $1.560.114,54,  cifra que representó el 1% del presupuesto total de la CCSS para la compra de medicamentos.

Estos fallos han motivado opiniones diversas y cuestionamientos tanto para la Sala, como para la Caja y los otros involucrados: médicos y profesionales en farmacia.

Tanto la CCSS como el Colegio de Farmacéuticos de Costa Rica (COLFAR) han cuestionado si la Sala Constitucional cuenta con la capacidad de ordenar fármacos por períodos determinados, aun cuando esta se apoye en la recomendación del médico tratante y, en otros casos específicos, en las recomendaciones de la medicatura forense.

Según los cuestionamientos, la Sala asume que es el médico tratante el único involucrado en el proceso, por tratarse de  quien ordena el medicamento adecuado para obtener buenos resultados, según la condición del paciente; sin embargo, para las autoridades de la CCSS, la Sala ha privilegiado el criterio del médico tratante obviando que en la atención de la salud se cometen errores humanos y que ningún medicamento está libre de generar reacciones secundarias.


La Ley General de Salud, en su artículo 56, especifica que “solo los farmacéuticos podrán despachar recetas de medicamentos, y en todo caso están en la obligación de rechazar el despacho de toda receta que no sea conforme a las exigencias científicas, legales y reglamentarias”.

De acuerdo con la Dra. Nuria Montero, presidenta de la Junta Directiva del COLFAR: “la seguridad social es un derecho consagrado y se considera entonces que la atención integral de la salud debe ser implementada por un equipo sanitario multidisciplinario, para garantizar la seguridad del paciente. En este contexto, el Colegio de Farmacéuticos considera las órdenes de la Sala Constitucional, relacionadas con suministrar medicamentos, como una grave intromisión en la labor del farmacéutico y un desacato al artículo 56 de la Ley General de Salud”.

No obstante, magistrados de la Sala Constitucional afirman que ese tribunal no se toma la atribución de recetar medicamentos, sino que funge en su deber de proteger la salud del ciudadano ante el desabastecimiento, la mala administración y la falta de prevención del Seguro Social. 

De acuerdo con cifras de la Sala Constitucional, ese tribunal recibe diariamente 15 casos relacionados con problemas de salud, tanto en lo referente a medicamentos, como en cuanto a listas de espera para exámenes y cirugías y prestación de otros servicios.

La mayoría de los recursos de amparo que son interpuestos por los asegurados, se derivan del rechazo de una solicitud de medicamento específico por parte del Comité Central de Farmacoterapia de la CCSS, órgano que se encarga de valorar las solicitudes desde el punto de vista científico.

Según la doctora Desirée Sáenz, asesora terapéutica del Área de Medicamentos y Terapéutica Clínica de la Caja, “en salud, sobredimensionar la credibilidad del criterio de un médico prescriptor (o del paciente) por encima de órganos colegiados, elimina una garantía contra los errores humanos y, en la Seguridad Social, menoscaba la igualdad postulada por vía constitucional”.

El Colegio de Farmacéuticos rechaza la injerencia de la Sala Constitucional en las decisiones terapéuticas específicas de la CCSS, razón por la cual está promoviendo la discusión sobre este tema, siendo que, al final, las decisiones que se toman afectan la salud y calidad de vida de los pacientes.

Colega: para ampliar esta información con una entrevista, por favor comunicarse con Pablo Bulgarelli, Aseprensa RPM, 2280-5061, 8938-0730.

