Lanzan campaña educativa “La farmacia va a la escuela”

Aprender sobre las medicinas a través del juego es el objetivo de este programa

que arrancará esta semana en tres escuelas primarias capitalinas

Agosto 2005. La relación que deben tener los niños y las medicinas es un tema muy importante en la educación que reciben tanto en la escuela como en el hogar. Los pequeños no tienen por qué temer a los medicamentos, pero sí es necesario que conozcan cómo manipularlos y los riesgos que existen por su uso inadecuado.

Esta es la premisa de la que parte el programa “La farmacia va a la escuela”, patrocinado por el Colegio de Farmacéuticos de Costa Rica, el cual iniciará este martes en la escuela Pilar Jiménez, de Gudalupe, en la que participarán los alumnos de los cinco terceros grados que tiene la institución.

En esta primera etapa de la campaña educativa también participarán las escuelas Anselmo Llorente, de Tibás (el miércoles 10 de agosto por la mañana) y, Porfirio Jiménez (el jueves 11 por la mañana). En total, unos 400 niños de tercer grado serán los primeros en conocer sobre la relación que deben tener con las medicinas, tanto en la escuela como en el hogar.

“Por su enorme capacidad para aprender y su gran curiosidad, la mejor manera de que los niños conozcan sobre medicamentos es enseñándoles directamente, respondiendo sus inquietudes e integrando este conocimiento a través del juego y de las dinámicas”, explicó la doctora Lorena Quirós, directora ejecutiva del Colegio de Farmacéuticos de Costa Rica.

“La farmacia va a la escuela” está diseñado para realizarse durante dos lecciones. La primera parte es una introducción dinámica sobre qué son los medicamentos, en cuáles formas se presentan y cómo y dónde se usan. Luego, se les participa de un juego para que aprendan dónde se debe ubicar el botiquín dentro de la casa y se les invita después a que formen grupos e ilustren diferentes conceptos sobre las medicinas y los farmacéuticos. Para esta parte se utilizan afiches que luego quedarán exhibidos en el aula.

También se les entrega un folleto con juegos de colorear, recortar y encontrar palabras, los cuales pueden aprovechar en sus tiempos libres y obtener información adicional sobre medicamentos. Además, se les da un panfleto para llevar a casa en el que se ofrecen consejos sobre el uso y manejo de fármacos en el hogar.

A los maestros también se les entrega material: un afiche para el aula con información y recomendaciones sobre el uso de medicamentos en los niños.

La campaña educativa surgió a partir de dos iniciativas separadas las cuales se unieron para establecer un programa que permitiera por un lado, la educación en salud para niños, sus padres y maestros; y, por otro, el involucramiento activo de los farmacéuticos en temas y asuntos que atañen a las comunidades en las que están inmersos.

Originalmente, el programa “La farmacia va a la escuela” fue implementado por farmacéuticos del Hospital San Juan de Dios. Este año, dos estudiantes de farmacia de la Universidad de Costa Rica, desarrollaron un proyecto educativo basado en juegos y dinámicas para enseñar a los niños sobre medicamentos.

Ambas experiencias se conjuntaron y así nació “La farmacia va a la escuela” en su versión del 2005. Uno de los principales beneficios de la unión, fue determinar de acuerdo con la experiencia, que son los niños de tercer grado los más “permeables” a la información que la campaña pretende transmitir, de ahí que vaya a llevarse a cabo con esta población.

Las encargadas de implementar el programa son las doctoras en farmacia Angie León y Alessandra Mora. La campaña se lanzará como parte de las actividades de la Semana de la Farmacia, la cual se lleva a cabo desde el 6 de agosto y hasta el 14.

Más información

Pablo Bulgarelli

Aseprensa RPM

(506) 278-2695

(506) 397-0545

