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Realizan campaña “Pregunte al farmacéutico”

Todas las dudas que las personas tengan sobre los medicamentos 

que mantienen en la casa serán respondidas por los farmacéuticos 

Todos mantenemos en algún lugar de nuestras casas un verdadero arsenal de medicinas que, en muchos casos, ni recordamos para qué sirven, ni para qué nos las recetaron, ni si son efectivas todavía o si se pueden reutilizar si el padecimiento para el que se prescribieron reaparece.

¿Qué hacer entonces? Meta todas esas medicinas en una bolsa y vaya a la farmacia más cercana; ahí, el profesional en farmacia responderá a todas sus consultas en relación con esas pastillitas, capsulitas, frasquitos y demás medicamentos que guarda en casa.

“Pregunte al farmacéutico” es una campaña informativa que se llevará a cabo durante la Semana de la Farmacia, la cual se realizará entre el domingo 6 y el viernes 11 de agosto.

La campaña procura que las personas aclaren sus dudas en relación con las medicinas que tienen en casa para que, a partir de la información que reciban de los farmacéuticos, puedan tomar mejores decisiones sobre cuáles medicamentos conservar y cuáles desechar por ser innecesarios o potencialmente peligrosos.

“Pregunte al farmacéutico” es parte de una iniciativa mayor que promueve el Colegio de Farmacéuticos de Costa Rica y que busca informar y educar a la población sobre los beneficios de contar con un profesional en farmacia de confianza, reconocerlo como el experto en medicamentos que guía a las personas en el uso adecuado y efectivo de las medicinas y acceder con frecuencia a la consulta farmacéutica.

Como parte de esta iniciativa, se editarán una serie de materiales informativos y educativos los cuales estarán a disposición gratuita y periódica de las personas en las farmacias. El primer material ya se está distribuyendo en 200 establecimientos farmacéuticos a lo largo del país y se llama Todo lo que debo saber sobre el farmacéutico.

Se trata de las respuestas a siete preguntas frecuentes que las personas se hacen en relación con los farmacéuticos, entre ellas: ¿qué es un farmacéutico?, ¿qué le puedo consultar a un farmacéutico?, ¿el farmacéutico es un médico? ¿qué hace un farmacéutico cuándo le entrego una receta?

Si bien es cierto los materiales informativos no se encuentran aun en todas las farmacias del país, para la campaña “Pregunte al farmacéutico” sí podrá recurrir a cualquier profesional en farmacia.


El farmacéutico es el profesional de la salud experto en medicamentos, cuya función primordial es ayudar a las personas a utilizar las medicinas adecuadamente para así promover la salud y la calidad de vida de la población.

Más información sobre este tema, Pablo Bulgarelli, Aseprensa RPM, (506) 271-5907, (506) 397-0545




























